

全會公報強調 壓實全面從嚴治黨政治責任 中紀委：強化對「一把手」和領導班子監督

【大公報訊】據新華社報道：中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第二次全體會議，於2023年1月9日至10日在北京舉行。出席這次全會的有中央紀委委員127人，列席207人。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席全會並發表重要講話。李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希等黨和國家領導人出席會議。會議10日通過的公報強調，壓實全面從嚴治黨政治責任，用好問責利器，既防止問責乏力，也防止問責泛化。強化對「一把手」和領導班子監督，督促其嚴於律己、嚴負其責、嚴管所轄。



▲1月9日，中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第二次全體會議在北京開幕。中共中央政治局常委、中央紀律檢查委員會書記李希代表中央紀律檢查委員會常務委員會作題為《深入學習貫徹黨的二十大精神，在新征程上堅定不移推進全面從嚴治黨》的工作報告。新華社

全會由中央紀律檢查委員會常務委員會主持。全會全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，深入貫徹落實黨的二十大精神，研究部署2023年紀檢監察工作，審議通過了李希同志代表中央紀委常委會所作的《深入學習貫徹黨的二十大精神，在新征程上堅定不移推進全面從嚴治黨》工作報告。

全會認真學習、深刻領會習近平總書記重要講話。一致認為，講話從新時代新征程黨和國家事業發展全局的高度，深刻分析大黨獨有難題的形成原因、主要表現和破解之道，深刻闡述健全全面從嚴治黨體系的目標任務、實踐要求，對堅定不移深入推進全面從嚴治黨作出戰略部署。習近平總書記對紀檢監察幹部隊伍寄予殷切期望，提出明確要求。要深入學習貫徹習近平總書記重要講話精神，自覺把思想和行動統一到黨中央決策部署上來，在新時代新征程上時刻不停推進全面從嚴治黨，把黨的偉大自我革命進行到底。

確保執行不偏向不變通不走樣

全會強調，2023年是貫徹黨的二十大精神的開局之年，是實施「十四五」規劃承前啟後的關鍵一年，是為全面建設社會主義現代化國家奠定基礎的重要一年。做好紀檢監察工作，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實黨的二十大精神，堅決貫徹堅定不移全面從嚴治黨戰略部署，認真落實健全全面從嚴治黨體系任務要求，深入開展黨風廉政建設和反腐敗鬥爭，深入推進新時代新征程紀檢監察工作高質量發展，為全面建設社會主義現代化國家開好局起好步提供堅強保障。

第一，圍繞落實黨的二十大戰略部署強化政治監督。堅定維護黨中央集中統一領導，推動各級黨組織加強黨的政治建設，提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力，確保全黨在政治立場、政治方向、政治原則、政治道路上同以習近平同志為核心的黨中央保持高度一致。嚴明政治紀律和政治規矩，及時發現、着力解決「七個有之」問題。推進政治監督具體化、精準化、常態化，圍繞完整準確全面貫徹新發展理念、加快構建新發展格局、着力推動高質量發展等重大戰略部署，圍繞黨中央因時因勢作出的決策部署加強監督檢查，確保執行不偏向、不變通、不走樣。

嚴於律己 嚴負其責 嚴管所轄

第二，推動完善黨的自我革命制度規範體系。促進完善黨內法規制度體系，研究修訂黨紀處分條例，推進反腐敗國家立法，不斷健全完善紀檢監察法規制度體系。按照黨統一領導、全面覆蓋、權威高效的要求，推動完善紀檢監察專責監督體系、黨內監督體系、各類監督貫通協調機制和基層監督體系，形成監督合力。把日常監督做細做實，使監督常在、形成常態。強化對「一把手」和領導班子監督，督促其嚴於律己、嚴負其責、嚴管所轄。加強與審計機關協調配合，用好審計監督成果。壓實全面從嚴治黨政治責任，用好問責利器，既防止問責乏力，也防止問責泛化。

第三，有力發揮政治巡視利器作用。突出政治巡視定位，全面貫徹中央巡視工作方針，把「兩個維護」作為根本任務，把嚴的要求貫徹到巡視全過程各環節。修訂巡視工作條例，制定中央巡視工作五年規劃。統籌安排常規巡視、專項巡視、機動巡視和巡視「回頭看」，有序推進中央巡視，扎實做好二十屆中央第一輪、第二輪巡視。加強巡視整改和成果運用，完善巡視巡察上下聯動工作格局。

第四，持續深化落實中央八項規定精神、糾治「四風」。第五，全面加強黨的紀律建設。第六，堅決打贏反腐敗鬥爭攻堅持久戰。第七，深入推進紀檢監察體制改革。第八，鍛造堪當新時代新征程重任的高素质紀檢監察幹部隊伍。

全會號召，要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，沿着黨的二十大指引的方向，弘揚偉大建黨精神，自信自強、守正創新，踔厲奮發、勇毅前行，以一往無前的奮鬥姿態、永不懈怠的精神狀態履職盡責，不斷取得全面從嚴治黨、黨風廉政建設和反腐敗鬥爭新成效，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興而團結奮鬥！



▲圖為河北省大廠回族自治縣機關幹部在該縣一反腐倡廉宣教室接受警示教育。新華社

全會公報闡述八大任務

- 1 圍繞落實黨的二十大戰略部署強化政治監督。
- 2 推動完善黨的自我革命制度規範體系。
- 3 有力發揮政治巡視利器作用。
- 4 持續深化落實中央八項規定精神、糾治「四風」。
- 5 全面加強黨的紀律建設。
- 6 堅決打贏反腐敗鬥爭攻堅持久戰。
- 7 深入推進紀檢監察體制改革。
- 8 鍛造堪當新時代新征程重任的高素质紀檢監察幹部隊伍。

資料來源：新華社

堅決查處新型腐敗隱性腐敗

【大公報訊】據新華社報道：中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第二次全體會議，於2023年1月9日至10日在北京舉行。

堅決查處政經問題交織腐敗

全會公報闡述八大任務，其中第四項任務指出，持續深化落實中央八項規定精神、糾治「四風」。嚴肅整治損害黨的形象、群眾反映強烈的享樂主義、奢靡之風，對頂風違紀行為露頭就打、從嚴查處，堅決防反彈回潮、防隱形變異、防疲勞厭戰。緊盯反覆性頑固性、改頭換面、隱蔽隱性問題，加大查處問責力度，堅決破除特權思想和特權行為。重點糾治形式主義、官僚主義，緊盯貫徹黨中央重大決策部署不擔當、不用力，對政策舉措和工作部署片面理解、機械執行、野蠻操作，玩忽職守不作為，任性用權亂作為，權力觀異化、政績觀扭曲、事業觀偏差等問題，深挖根源、找準癥結，精準糾治、增強實效。

第五，全面加強黨的紀律建設。強化經常性紀律教育，融入日常管理監

督，促進黨員幹部增進紀律意識，把黨的紀律規矩刻印在心。高度重視年輕領導幹部紀律教育。

第六，堅決打贏反腐敗鬥爭攻堅持久戰。堅持不敢腐、不能腐、不想腐一體推進，更加有力遏制增量，更加有效清除存量。嚴查重點問題，堅決查處政治問題和經濟問題交織的腐敗，堅決防止領導幹部成為利益集團和權勢團體的代言人、代理人，堅決防止政商勾連、資本向政治領域滲透等破壞政治生態和經濟發展環境；突出重點領域，深化整治金融、國有企業、政法、糧食購銷等權力集中、資金密集、資源富集領域的腐敗；緊盯重點對象，把黨的十八大以來不收斂不收手、膽大妄為者作為重中之重，嚴肅查處領導幹部配偶、子女及其配偶等親屬和身邊工作人員利用影響力謀私貪腐問題。堅決查處各種損害群眾利益的腐敗問題。堅決查處新型腐敗和隱性腐敗。堅持受賄行賄一起查，加大對行賄行為懲治力度，營造和弘揚崇尚廉潔、抵制腐敗的良好風尚。深化反腐敗國際合作，持續開展「天網行動」，一體構建追逃防逃追贓機制。

完善信息溝通 健全黨紀國法相互銜接



▲圖為江蘇省宿遷市泗洪縣紀委監委舉行廉政文化進鄉村活動，工作人員為小朋友送上「廉潔」主題的剪紙。新華社

【大公報訊】據新華社報道：中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第二次全體會議，10日在京閉幕。

全會公報闡述八大任務，其中第七項任務指出，深入推進紀檢監察體制改革。鞏固拓展改革成果，一體深化推進黨的紀律檢查體制改革、國家監察體制改革、紀檢監察機構改革，健全統籌推進「三項改革」的領導體制和工作機制。完善派駐監督體系機制，推進派駐機構、派出機構全面運用監察權。通過改革推進力量和資源整合，推動完善信息溝通、線索移送、措施配合、成果共享工作機制。健全黨紀國法相互銜接、權威高效的執行機制。

的執行機制。

第八，鍛造堪當新時代新征程重任的高素质紀檢監察幹部隊伍。強化政治建設，發揮中央紀委常委表率作用，帶動全系統做遵規守紀的模範，打造對黨絕對忠誠的紀檢監察鐵軍。強化能力建設，發揚鬥爭精神，堅定鬥爭意志，增強鬥爭本領，用好深學習、實調研、抓落實工作方法，打造敢於善於鬥爭的紀檢監察鐵軍。強化廉潔建設，把一體推進「三不腐」理念貫穿自身建設，對執紀違紀、執法違法現象零容忍，堅決清除害群之馬，堅決防治「燈下黑」，打造自身正自身硬的紀檢監察鐵軍。

嚴打「政治騙子」 剷除腐敗土壤

北京觀察 馬浩亮

二十屆中紀委二次全會提出：「嚴厲打擊那些所謂『有背景』的『政治騙子』。」這是中央首次在中紀委會議這樣的重要場合公開明確作出此類部署，顯示出該問題的嚴重性，以及中央的高度重視。

的確，近些年查處的腐敗案件中，有很多出現「政治騙子」的身影。例如，中紀委對司法部原部長傅政華、山西省原副省長劉新雲、湖北省原副省長曹廣品等人的審查報告中，都明確指明，他們結交「政治騙子」。尤其是傅政華，長期結交多名「政治騙子」。青海省原常務副省長李傑翔「為謀求職務晉升結交政治掮客」。而天津市原市長黃興國、雲南省委原

書記秦光榮、遼寧省原副省長劉強等人，同樣大搞迷信活動。

在他們的腐敗行動中，有很多人打着「風水大師」「高層親戚」「上層關係」旗號，遊走其間。實際上，都是些精心保障的政治掮客、江湖騙子。秦光榮案中的政治掮客、商人蘇波，竟能大肆干預雲南省的幹部任免、項目開發、土地審批、工程承包，攫取巨額利益，在雲南當地有「地下組織部長」之稱。

不少騙子的伎倆，在常人看來，並不高明，卻能頻頻得手，根子就在於騙子看準了腐敗官員的軟肋。

這些官員權欲薰心，一面利用手中權力濫權撈金，一面不惜代價投機鑽營、謀求更大的

陞官發財，想方設法拉關係、搭天線、找靠山、抱大腿，搞小圈子，以求攀附「貴人」。因此往往利令智昏，鬼迷心竅，失卻了起碼的判斷力和鑒別力，將各路掮客、騙子奉為上賓。甚至得知騙子的真正身份後，仍抱有一線希望，繼續押寶。

此類活動，對當地政治生態造成嚴重破壞，損害黨政幹部群體形象，敗壞社會道德風氣。大量公共資產、社會財富，進入了腐敗官員和騙子們的私囊，損害國家利益。

此次中紀委全會向「政治騙子」亮劍，有的放矢，進一步攥緊監督鬥門。在制度方面，則需推進選人用人的公開透明，以及重大決策的規範，剷除「政治騙子」活動的腐敗土壤。